



“三年三进位” 经营主体近千万户

湖北营商环境首次跨入全国第一方阵



湖北中力机械有限公司电动叉车产线，绿色环保的电动叉车源源不断下线。老河口市优化营商环境，吸引行业龙头落户并带动产业链，形成叉车智造集群。（湖北日报全媒记者 魏铼 摄）

湖北日报全媒记者 谢慧敏

营商环境是地区发展的重要软实力，也是核心竞争力。9月2日下午，在湖北省政府新闻办举行的“决胜收官‘十四五’谋篇布局‘十五五’”系列新闻发布会上，省发改委党组成员、副主任崔永红介绍，“十四五”以来，湖北始终把优化营商环境摆在更加重要位置，攻坚克难、开拓创新，重点领域改革创新顺利推进，各类经营主体蓬勃发展，“软环境”加速转化为“硬实力”。在全国工商联“万家民营企业营商环境”中，湖北实现“三年三进位”、首次跨入第一方阵。

累计降低各类成本4000亿元以上

“全年节省约3000万元电费！”打开公司的电费单，荆门格林美新材料有限公司能源负责人欣喜不已。去年4月，湖北出台《2024年降低全省工商业用户用电成本工作推进方案》，20条措施力促显性成本和隐性费用同步下降。当年，全省降低企业工商业用电成本75亿元，工商业平均电价在全国排名降至第17位。

“我们坚持以降本增效为重点，‘十四五’时期累计为经营主体降低各类成本4000亿元以上，切实让企业轻装上阵、聚力发展。”崔永红介绍。

成本洼地优势更加凸显的背后，是高效率政务服务的不断焕新。

打开“鄂汇办”鸿蒙版APP，53个省级部门的1031个政务服务事项、442个便民服务应用一目了然。5年来，湖北坚持以“高效办成一件事”为牵引，以“数字湖北”建设为依托，不断提升行政效能，累计实现68项重点事项全省上线运行，平均减少办理时间84%、减环节75%、减材料

帮助企业轻装上阵、释放活力
湖北新增减税降费及退税缓费超2400亿元

湖北日报讯（记者谢慧敏）“十四五”时期，我省聚焦为企业减负，保持减税降费政策连续性，第一时间、全面顶格推进减、免、缓、退、抵各项政策落实到位，累计新增减税降费及退税缓费超2400亿元，帮助企业轻装上阵、释放活力。

省财政厅党组成员、副厅长李经锋介绍，湖北在优化营商环境方面做出一系列创新探索，成效显现。在惠企方面，累计安排专项资金超54亿元，对企业设备更新投入给予资金补助，重点支持1984个重大技术改造项目。在科创服务方面，累计安排科技创新券资金3亿元，对企业购买科技创新服务予以补助，带动2066家企业直接研发投入17.2亿元。

同时，构建全省应急转贷纾困服务体系，已累计为9959家中小微企业办理转贷服务15505笔，降低企业成本55.19亿元，缩短转贷资金周转天数至10天内，缓解企业流动资金困难。

在支持稳岗就业方面，我省延续实施阶段性降低失业保险费率至1%的政策，“十四五”以来已减征失业保险费232亿元，年均惠及单位近37万家；延续实施稳岗返还政策，精准发放稳岗返还资金56亿元，年均惠及单位近16万家。

此外，湖北还以企高效为导向，不断优化财政服务机制，逐步扩大省级惠企政策“免申即享”范围，将国家一类新药奖励资金、制造业试点示范奖励资金纳入“免申即享”范畴，企业无需申报即可获得财政奖励资金，实现从“企业找政策”到“政策找企业”转变。发挥政府采购功能，开展“政采贷”，中小企业凭借政府采购合同即可获得金融机构贷款，“十四五”以来实现贷款金额405.54亿元，惠及中小企业3701家。

李经锋表示，湖北着力打造公正透明的市场环境，对产业发展、招投标、政府采购等涉及经营者经济活动的存量政策文件开展集中清理；严格规范财政行政执法，确保省级财政所有行政执法事项都有明确法律依据，提升财政执法的透明度和公信力。

50%、减跑动80%。在第22届政府网站绩效评估中，湖北数字政府服务能力被评为优秀。

统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系，是一流营商环境的重要体现。

湖北全面推进市场主体准入、产权保护、公平竞争等领域改革，持续涵养充分竞争、稳定有序的制度环境。同时，切实提升监管现代化水平，将市场监管领域轻微违法行为免罚事项由36项扩充到80项；深入开展“规范涉企行政执法专项行动”，为企业挽回损失7585万元；推动涉企诉讼全流程提速，涉企案件平均审理时间压缩至62天，比2020年减少39%，带动经营主体活力充分释放。

数据显示，全省经营主体数量已达962.9万户，较“十三五”末期增长68.5%。13家企业（组织）荣获中国质量奖或提名奖，较“十三五”末期增长44.4%。

社会融资规模增量连续3年超万亿元

拿到4000多万元纯信用贷款，武汉驿路通科技股份有限公司负责人乐开了花。仅仅依托知识产权、科技成果等，这家位于光谷的光电子高科技企业，就成功从浦发银行、光大银行、湖北银行等获得了这笔纯信用贷款。

“十四五”以来，湖北把优化营商环境与深化金融改革创新结合起来，综合施策破解融资难题，让金融“活水”精准滴灌实体经济。全省社会融资规模增量连续3年保持超万亿元水平，存贷款达13.6万亿元，同比增长9.6%，高于全国0.7个百分点。

除融资支持外，湖北还着力强化资源配置，深化土地管理制度改革，推动资源高效利用，全省单位GDP使用建设用地面积从每亿元500亩降低到427.8亩，较“十三五”末下降率达28.9%。

仅凭信用就能拿到贷款
我省三项信用贷累计发放超869亿元

湖北日报讯（记者谢慧敏）不要抵押、没有担保，光凭信用就有可能从银行贷走1000万元！这件以前想都不敢想的事，如今已在湖北成为现实。

9月2日下午举行的新闻发布会上，省委金融办副主任、省地方金融管理局副局长朱华透露，今年以来，依靠财政增信和数据增信两手并用，我省大力推进科技型企业知识价值信用贷款、中小企业商业价值信用贷款、农民个人信用价值和农村资产信用价值贷款改革，重塑债权融资模式，探索“轻资产、宽信用、便利化”融资路径。截至目前，三项信用贷款累计发放869.61亿元，债权融资改革成效初显。

科技企业、中小企业、农民，在湖北，这三类群体分别有28.5万家、236万户、1963万人。由于固定资产少，缺少抵押物，他们长期面临着同一个问题：融资难、融资贵。

为从根本上破解三大群体的融资难，今年3月，湖北创新推出科技型企业知识价值信用贷款、中小企业商业价值信用贷款、农民个人信用价值和农村资产信用价值三项贷款，配套风险补偿资金池，引导金融机构发放信用贷款。截至目前，已有1.9万家市场主体迅速从银行获得贷款，其中近2000户科技企业实现“首贷破冰”。

“十四五”期间，湖北推动信贷投放扩面提质，除科技企业、中小企业、农民外，还围绕经济重点领域和薄弱环节，推动信贷资源加速向“51020”现代产业体系和关键领域集聚。7月末制造业中长期、科技型中小企业、小微企业、县域贷款余额同比分别增长11.22%、25.92%、16.06%、11.59%，均高于全部贷款增速。积极落实一揽子金融增量政策，推动降息让利。1月至7月新发放企业贷款和普惠小微企业贷款加权平均利率，同比分别下降46个BP（利率基点）和72个BP，企业融资成本进一步降低。

此外，湖北还助力企业拓宽直接融资渠道，截至7月末，全省新增上市及过审企业8家，全省上市公司总数达到192家，省级上市后备“金种子”“银种子”企业1355家。

朱华介绍，下一步，湖北还将深入推进三项信用贷款改革，引导合作银行推广三项信用贷款配套产品，推动“301”线上快贷模式与三项信用贷款深度融合，力争成为全国破解小微企业融资难的标杆路径。同时，不断提升资本市场募资功能，扩大科创债、绿色债、REITs等融资规模。

着力强化产业发展，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育“三线并进”。2024年我省获批工业领域设备更新国债项目179个，数量居全国第一；武汉市光电子信息、“武襄十随”汽车2个产业集群入选国家先进制造业集群，仙桃无纺布等14个产业集群获批全国中小企业特色产业集群。高质量要素资源不断汇聚，产业生态圈建设亮点纷呈。

高新技术企业总数达到3万家

创新环境是吸引科技型企业扎根湖北的重要因素。

发布会透露，2021年起，湖北每年安排项目资金1.5亿元左右用于重点产业链实施产业技术攻关；2024年湖北省技术合同成交额突破5500亿元、全国第三，连续4年每年跨越一个千亿台阶。

目前，湖北正持续构建全域创新格局，创新动力竞相迸发。2024年，全省高新技术企业总数达到3万家，较2020年增长2.9倍；科技型中小企业入库突破4.6万家，较2020年增长6.3倍。武汉科技集群排名从2020年的全球第29位升至第13位；在鄂全国重点实验室达45家，数量居全国第四。

高价值创新成果不断涌现，高能级开放步伐不断加快。支持鄂州花湖国际机场打造国际一流航空货运枢纽，拓展“空中转”航空网络，国际航线增至45条；中欧班列（武汉）开通58条稳定的跨境运输线路，辐射欧亚大陆40个国家、120个城市。湖北自贸试验区累计形成357项制度创新成果在全国推广，其中29项成果在全国推广、居中西部前列。

发布会上介绍，今年上半年，我省进出口总额首次突破4000亿元大关，出口额、进口额分别增长38.5%、7.4%，高于全国31.3个、10.1个百分点。与2019年相比，湖北进出口规模5年间连上4个台阶，年均增速达12.3%。

构建全生命周期基金体系
长江产业集团为湖北培育7家全球独角兽

湖北日报讯（记者谢慧敏）京东方、华星光电、天马微电子、岚图汽车、路特斯、亿咖通、黑芝麻智能……这些耳熟能详的项目和企业背后，都活跃着一家产业投资公司的身影。

9月2日下午举行的新闻发布会上，长江产业投资集团有限公司党委委员、副总经理聂松涛介绍，自2022年以来，长江产业集团坚持“创新资本、创投管理”两端发力，新设100亿元长江创投、400亿元长江产投2只市场化母基金，全面构建“2+3+3+2”国资基金体系，聚焦打造“中部第一、全国一流”的基金管理人集团，全力服务优化营商环境和我省“51020”现代产业体系建设。

在投早投小方面，该集团参股子基金投资中小企业近4000项次，占总投资项次的98%，投资金额近3100亿元，占总投资额的73.8%，被投企业70%以上是国家高新技术企业。累计培育超300家上市公司、110余家“金种子”上市后备企业、86家支柱产业细分领域“隐形冠军”、近100家“瞪羚企业”，为我省培育了7家全球独角兽企业。

投大投强方面，累计带动50个亿元以上项目落地，项目总投资超5000亿元。其中，通过投资京东方、华星光电、天马微电子、三安光电等行业龙头企业，助推武汉加速构建新型显示产业基地，成为国家光电子信息产业基地的重要支撑；招引路特斯、亿咖通、黑芝麻智能等重大产业项目在鄂落地，助力加快建设武汉新能源与智能网联汽车产业高地；出资参与国家大基金，支持重大项目建设与关键核心技术突破，投资兴福电子、晶瑞股份、鼎汇微电子等上下游企业，服务国家存储器基地建设。

目前，长江产业集团已构建起全生命周期基金“接力棒”体系，形成涵盖种子基金、天使基金、人才基金等3类基金的创业投资基金群，涵盖产业成长投资基金、产业链投资基金、并购投资基金等3类基金的产业投资基金群，并延伸形成资本市场基金体系和科技金融服务体系2个投资服务体系。

展望“十五五”，长江产业集团将围绕战略性新兴产业以及未来产业领域进行重点布局，并推动产业链上下游协同发展，提升产业集群竞争力。同时，进一步发挥楚天凤鸣基金的引领作用，为产业高质量发展提供坚强支撑。

湖北营商环境 “十四五”成绩单



在全国工商联“万家民营企业评营商环境”中，
排名实现“三年三进位”
首次跨入第一方阵

全省经营主体数量达962.9万户，
较“十三五”末期增长
68.5%

13家企业（组织）荣获中国质量奖或提名奖，
较“十三五”末期增长
44.4%

累计实现68项重点事项全省上线运行，
平均减少办理时间84%、减环节75%、
减材料50%、减跑动80%

**累计为经营主体降低
各类成本4000亿元以上，
切实让企业轻装上阵、聚力发展**

2024年湖北高新技术企业
总数达3万家，较2020年增长2.9倍；
科技型中小企业入库突破4.6万家，
较2020年增长6.3倍



2021年起，
每年安排项目资金1.5亿元左右
用于重点产业链实施产业技术攻关；
2024年我省技术合同成交额
突破5500亿元、全国第三，
连续4年每年跨越一个千亿台阶

累计安排专项资金超54亿元，
对企业设备更新投入给予资金补助，
重点支持了1984个重大技术改造项目，
加快企业创新发展



支持鄂州花湖国际机场
打造国际一流航空货运枢纽，
国际航线增至45条；
中欧班列（武汉）开通58条稳定的
跨境运输线路，辐射欧亚大陆
40个国家、120个城市

制图/徐云